
2023年公仪休拒收礼物教学设计一等奖
公仪休拒收礼物教学设计苏教版四年

级(汇总8篇)
民族团结是维护国家统一和民族团结的重要任务。营造公平
公正的社会环境，消除民族之间的偏见和歧视。小编整理了
一些与民族团结相关的典型案例，供大家参考。

公仪休拒收礼物教学设计一等奖篇一

教学要求：

1、能分角色朗读课文。

2、学会本课生字，认识一个多音字，理解由生字组成的词语。

3、了解独幕剧的特点，学会阅读剧本。

4、理解公仪休最后一段话的含义，学习公仪休清正廉洁，拒
收礼物的品格。

教学重点：有感情地朗读课文，体会公仪休的崇高品质。

教学难点：理解公仪休最后一段话的含义。

教具准备：多媒体课件

教学时间：两课时

第一课时

教学要求：



1、学会本课生字新词。

2、了解独幕剧的特点，学会阅读剧本。

3、能把握剧本中公仪休、子明、管家这三个人物的特点。

教学过程：

一、通过对比，了解戏剧。

同学们，你们看过戏剧吗？老师给大家看一段戏剧，想想看，
要演好一场戏，要做那些准备工作呢？（化妆、服装、道具、
布景、演员、灯光……）

同学们说得非常对，其实刚才大家说的都放在一起，就是一
场戏的剧本。今天，我们就来学习一篇剧本。（出示课题）

播放课文分角色朗读的录音。让学生听一听，再和课文比较
一下缺少了什么？（没有交代时间、地点、人物。方括号交
代布景及人物活动。括号交代说话时的语气、动作等。）

师述：我们把刚才没有读到的部分的内容叫做舞台说明，读
的部分就是人物对话，也叫台词。（出示）剧本包括舞台说
明和台词。朗读时，只需读人物对话。舞台说明不要读出来，
但朗读时要注意把它表现出来。

根据剧本长短和情节的繁简，戏剧分独幕剧和多幕剧，只有
一幕的戏叫独幕剧，一幕以上叫多幕剧。本剧是独幕剧。

二、感知课文，学习字词。

1、让学生自读课文，要求：

(1)读准字音，读顺句子，读通课文。



(2)思考：这个独幕剧讲了一个什么故事?

2、检查自读效果。

(1)出示生字卡片，指名读，领读。

拒收鲁国宰相幕起麻烦务必腥味呕吐违犯

法纪哇无可奈何恍然大悟日夜操劳心满意足

(2)讨论理解词语。

(3)写字指导。

（4）描红。

做课间操

（5）再读课文基础上，说说课文讲了一个什么故事。

三、创设情境，感悟人物。

1、自学讨论。

在询问台中，你有哪些不懂的问题，请提出来，让我们共同
讨论学习。

归纳出示：

a)公仪休爱吃鱼吗？从什么地方看出来？

b)公仪休是怎样拒收礼物的？

c)公仪休喜欢吃鱼，为什么拒收鲤鱼呢？



（1）、放古乐，学生自学。

（2）同学们学习非常认真，但一些同学也碰到一些难题，让
我们在小组中来交流、补充。小组学习交流。

2、精读感悟。

（1）、学生找出写公仪休喜欢吃鱼的语句“（回味似的）鲤
鱼的味道实在是鲜美呀！我已经很久没吃鱼了，今天买了一
条，一顿就吃光了。”“只要天天有鱼吃，我也就心满意足
了。”通过对这些词句品味、体会公仪休对鲤鱼的喜爱之情。

（过渡：公仪休喜爱吃鱼，这就有人送鱼来了。）

（2）、（看动画，听读。）分别请学生读管家的话和公仪休
拒收的话。公仪休真的是“一闻到鱼的腥味就要呕吐”吗？
他为样说？这里可以从送鱼人的目的和公仪休与管家主人之
间的关系两方面去理解。指导学生用不同的语气，读管家的
话与公仪休的话，管家是满脸堆笑，而公仪休是虚与周旋，
机回绝。然后想象出三个人当时的不同神情：公仪休的睿智，
子明的不解，管家的无奈。

练读。

（过渡：为什么公仪休喜爱吃鱼，却不收呢？）

（3）、学生读出，出示一段话。

学生反复朗读，理解公仪休拒收鲜鲤鱼的原因，让学生抓住
关联词语来理解这段话，“因为……所以……”、“如
果……就要……就……”、“如果……还能……”。这里公
仪休作了两步假设：第一步，如果收了人家的鱼，就要照人
家的意思办事而难免会违犯国家法纪；第二步，如果犯了法，
成了罪人，就根本吃不上鱼了。由此得出结论：“不能收人



家的鱼”。公仪休承认自己爱吃鱼，但想吃鱼就必须自己去
买，这样才会一直吃到鲜鱼。为了表达自己的主张，公仪休
运用了反问句加强语气，朗读时要注意指导，体会公仪休高
人一筹的见识和清正廉洁的品格。

3、分角色朗读课文。

四、小结课文，提出要求。

第二课时

教学目的：

1、有感情地朗读课文，读中感悟人物内心活动，把握人物形
象。

2、学习独幕剧表演。

课前准备：帽子、鱼等道具。

教学过程：

一、谈话导入

1、（略）

3、师在学生回答的基础上点拨：戏要演得好，不仅要做到形
似，还要做到神似。

剧本中的故事是由人物对话展开的，人物的内心活动、思想
感情等都隐藏在对话之中。所以，为了演得逼真，要请你：
（板书）认真去读人物对话，仔细揣摩人物内心的想法，选
择你最感兴趣的人物，反复朗读体验他的内心活动。

学生自由读书。



二、交流感受，表演评议。

1、你对谁感兴趣？为什么？（同桌互说）

2、四人小组演剧本。

3、一小组上台演。

4、评议。（让学生充分评价，在评价的过程中指导朗读。）

5、在评议的基础上小组再演。

6、安排记者采访活动。分别采访公仪休、管家和子明，在采
访活动中进一步体验人物情感，领悟人物形象。

三、通过刚才这样读、演、评、采访等活动，我想大家对剧
本的理解更近了一步，现在有没有兴趣和信心演得更好。

1、指名四位同学再次上台表演。激励性评价。

2、课后你想做些什么？

四、布置作业。

[公仪休拒收礼物(网友来稿)教案教学设计]

公仪休拒收礼物教学设计一等奖篇二

教学目标：

1.能正确、流利、有感情地朗读课文，会分角色朗读课文。

2.学会本课生字，其中田字格前面的只识不写。理解由生字
组成的词语。



3.了解独幕剧的特点，学会阅读剧本。排演剧本。

4．能抓住文中的重点词语去品味人物语言进而把握人物性格
特点。

5．理解公仪休最后一段话的含义，学习公仪休清正廉洁的高
贵品格。

教学重点：

有感情地朗读课文，体会公仪休的崇高品格。

教学难点：

理解公仪休最后一段话的含义。

教学时间：

两课时

教学过程：

第一课时（略）

第二课时

一、复习旧知，导入新课

1．谈话：孩子们，上节课我们学习了第10课《公仪修拒收礼
物》，你们有什么收获？

2．学生谈收获，对于学生的所谈给予肯定。

3．这节课我们继续学习课文第10课《公仪休拒收礼物》



二、学习第一部分；爱吃鱼

出示：（回味似的）鲤鱼的味道实在是鲜美呀！我已经好久
没吃鱼了，今天买了一条，一顿就吃光了。

1．指名读

2．从同学的朗读中，感受到公仪修很爱吃鱼。谁能试一试把
他爱吃鱼的感觉读的再强烈些？指导朗读。

3．再次指名读

4．学生评价谁读的好，并说出好在哪里？

5．再次指名有感情的朗读。

6．你还能从哪里感受到他特别的爱吃鱼？

7．体会神情描写“回味似的”

8．学生进行角色对话。

9．过渡：我们都知道公仪修是鲁国的宰相，他是一人之下万
人之上的大管，听说公仪休大人特别的爱吃鱼，一定有人投
其所好，你看，李大夫派管家给他送两条活鲤鱼来了。

三、学习第二部分：拒收鱼

1．管家见到公仪修是这样说的，请同学们有感情的练读管家
的话。指导朗读。

2．读了管家的话，你有什么体会。

3．“满脸堆笑”能替换成“笑容满面”吗？为什么？



4．通过这段台词以及神情的描写刻画出一位管家形象，你觉
得管家是个怎样的人？（阿谀奉承善于巴结）

5．面对能说会道，甜言蜜语的管家，公仪修是应该接受两条
鲤鱼，还是拒收鲤鱼，谈谈你的看法，现在我们就展开一场
辩论。（分出正反两方，展开辩论。）

6．那么，公仪休大人是如何说的，又是如何做的，你能读出
相关的语句吗？指名读。

7．朗读后学生谈体会。你觉得这样的拒绝方法好吗？好在哪
里？

四、学习第三部分：

出示：

1．男女生赛读。边读边体会台词。

2．引读，体会理解。

3．结合生活实际理解。

4．读到这里，一个鲜活的人物形象跃然纸上，你觉得公仪休
是个怎样的人？请你选恰当的词称赞公仪修。

5．剧本中人物子明是个什么样的人，请同学们学着分析。

五、表演这篇独幕剧

2．为了帮助同学们理解角色，我们一起走进视频揣摩角色。

3．学生认真去读人物对话，仔细揣摩人物内心的想法，选择
你最感兴趣的人物，反复朗读体验他的内心活动。



4．自愿组合表演独幕剧

5．指明学习上台表演。

六、尝试创作剧本

1．激发创作热情。谈话：同学们，我们不仅可以当出色的演
员，还可以现在就当一次小小剧作家，相信大家一定能行。

2．发作业纸，根据要求把学过的课文《祁黄羊》改写成剧本。

3．小组合作完成。

七、布置作业

完成剧本创作。

公仪休拒收礼物教学设计一等奖篇三

教学目标：

1.能分角色朗读课文。

2.学会本课生字，其中田字格前面的只识不写。理解由生字
组成的词语。

3.了解独幕剧的特点，学会阅读剧本。

4.在阅读中感悟公仪休清正廉洁的高贵品格。

教学时间：第二课时

教学过程：

一复习导入



1.同学们，这堂课我们继续学习第27课，齐读课题。

2.上堂课我们已经读了剧本，还记得剧中出现了哪几个人物
吗?(公仪休，子明，管家)

3.这堂课我们要通过朗读，体会来演好这三个人物。

二学习第一部

1.过渡：前的一个下午，公仪休家的客厅内，子明正坐在席
上读书，公仪休从内室走了出来。请两位同学分角色读他们
的对话。

2.听了他们的对话，你知道了什么?(公仪休很爱吃鱼)是的。

3.哪里看出来他很爱吃鱼?

85你是从公仪休的话中体会到的。

你找对了，谁能把这句话读好?

85从你的朗读中我有点感觉到公仪休爱吃鱼了，能让这种感
觉再强烈点吗?谁再来试试?

还可以从哪里看出公仪休很爱吃鱼?(回味似的)对，你是从公
仪休的神态中体会到的。

85回味(出示)是什么样子的'?同桌之间互相做一做回味的样
子。

同学们做得很投入，刚才老师发现这位同学做得特别好，你
来表演给大家看看。面向大家。真棒(鼓掌)

4、下面我们把这一段连起来读一读，老师读子明的话，公仪
休的话请同学们读，注意读好公仪休的语气，还要加上适当



的动作。

5.谁能勇敢的到前面来与老师配合，演给大家看看?(鼓掌)

三学习第二部分

1.你们知道吗?当时，公仪休是鲁国的宰相，一人之下，万人
之上，权利可大呢!既然他这么爱吃鱼，自然就有人投其所好，
给他送鱼来了，你们瞧!老师范演管家。

(自我介绍，创设情境：我是李大夫的管家，我家主人说，公
仪休是宰相，官儿可大呢!他爱吃鱼，嘿嘿，咱就给他送两条，
讨讨他欢心，以后.我这就去，你们可别说呀!)

2、你看懂了什么?(管家来送鱼，管家来拍马屁)你从哪里看
出来的?

(出示：满脸堆笑)对，一起读这个词。如果换成满面笑容好
不好?不好，为什么?(笑得不真实)对的，你做给大家看看。

3.是啊，这个笑是装出来的，多虚伪啊，让我们一起来读好
管家的话。

4.看着管家手中的两条活蹦乱跳的大鲤鱼，公仪休并没有收，
他是怎么拒绝的呢?自己读读公仪休的话，并完成这个填空。

[投影出示：公仪休地拒收礼物。]

5.巧妙的，机智的，你从哪儿看出来的?

6.见公仪休这样坚决，管家没有办法，只好无可奈何的走了。

7.这一部分非常精彩，我们就一起来演一演。一二大排演管
家，三四大排演公仪休，全体起立，别忘了加上动作。(引：
大人)



大家演得的很认真。

四学习第三部分

1.公仪休爱吃鱼，却没有收别人送来的鱼，一旁的子明看见
了，疑惑地问，

(引)公仪休的话道了原因。听(录音)

听懂了吗?真的吗?老师来考考你们，看，需要讨论吗?好，张
口就来。

2.看来同学们真的听懂了，你觉得公仪休是个怎样的人?是个
怎样的官?(清正廉洁)

3.你们看，他说的话多实在，道理讲的多清楚啊，让我们一
起读好他的话

(齐读)

4.听了公仪休的话，子明也由原来的不界，变成了恍然大悟，
你们能演一演子明神态变化的过程吗?老师读，你们演。5.看
来，公仪休不仅是一位清正廉洁的官员，也是一位循循善诱
是老师，他为子明作出了很好的榜样，也是我们所有人的老
师。

6.请男同学齐读子明的话，女同学读公仪休的话。把表情加
上去。

五表演

1.刚才，我们通过朗读，交流已经读懂了这个独幕剧，现在
我们该完整地来演一演了，请同学们前后四人为一小小组，
排一排，演一演。



2.表演，评最佳演员。

六拓展

投影出示：

客有遗(wei)相(xiang)鱼者，相不受。客曰(yue)：闻君嗜(shi)

鱼，遗君鱼，何故不受也?相曰：以嗜鱼，故不受也。今为相。
能自给

(ji)鱼;今受鱼而免，谁复给我鱼者?吾(wu)故不受也。

――――选自《史记》司马迁

注释：遗：赠送。相：宰相，公仪休

曰：说。闻：听说。

嗜：喜欢以：因为。

自给：自己供应。免：被革去官职。

复：再，又。吾：我。

请同学们跟老师朗读一遍。

3.发纸。课后请同学们对照注释，读一读这篇古文，有什么
疑问，欢迎同学们课后来跟老师进行交流。

六板书：

公仪休拒收礼物教学设计一等奖篇四

1．板书课题，指读



你读了课题，会有哪些问题？

2．初步交代剧本常识：

独幕剧是一种小型的戏剧，幕起开始、幕落结束。

二．快速通读全文，主动探究剧本格式。

1．快速浏览全文，看看这篇课文与以往有何不同？

2．相对应学生的回答来理解：开头介绍时间、地点、人物，
主要内容是人物的对话，而方括号与圆括号里就是舞台说明。
方括号里是交代布景、人物活动，圆括号里是人物说话时表
情、动作。

3．出示小黑板，让学生一目了然。

三．结合预习、自行阅读

1．结合预习作业、自读全文，边读边划出不解词语、读不通
顺之处，做读书记号

2．有觉得自己读不通顺的地方吗？讨论指导，再让该生读通
顺为止。

有不解的词语吗？[或由同学回答、或直接答、或查字典]留
在课文中解释

宰相：古代官职名，旧时皇帝身边总管全国政务的官员。

回味：（破字法）回忆刚才的味道。

心满意足：十分满意。

烦：麻烦。



满脸堆笑：（下节课具体分析）

盛情：深厚、真诚的情意。

务必：（换词法）

无可奈何：没有办法。

难免：很难避免。（可组词法，可查字典）

法纪：法律、纪律。

恍然大悟：（查字典了解，具体下节课分析）

腥：形声字，[书空]，结构分析。[怎么记？]

违：形声字，[怎么记？换部首法]

3．描红

四．各小组分角色表演

要求：1.迅速确定各自角色

2.注意表演时应注意不仅要读得十分流利,还要有动作、神态！
(可以自己添加！)

3.边表演边注意遇到些什么问题?(会遇到些什么困难?)哪儿
有困难？

五．解释疑难，共同探究

1．你们在表演过程中间，有没有感到比较难表演的地方？

2．大家一起来讨论讨论该如何解决！为什么要这样演？



这里要体现出层次性

问题提的简单，也应给予解答，引导他自己找出答案。（耽
误时间没关系）

注意：边讨论，边在相应的地方记上关键提示。

（可以是一个词，可以是一个字。要简单！）

六．登台亮相，欣赏评议

1．抽一中等偏上小组登台表演剧本内容

哪一小组愿意上台来表演？注意投入剧情

要求：其他小组仔细观察，尤其是扮演与自己相同角色的，
更应当看仔细了，哪儿演的好，哪儿有待改进的，看仔细了。
欣赏之后，咱们再说说看，讨论讨论怎样能演得更棒。没有
最好，只有更好！老师当回报幕员。

请仔细欣赏

独幕剧《公仪休拒收礼物》

2．欣赏

3．评议、研究，并在相应位置做上记号。

4．请优等生上台来表演（老师应当心中有数）

5．再评议，再讨论

6．小组内再分角色表演一次[来及便安排]

七．作业：



2．你认为人物添加些什么动作、语句、神态更好？更能使表
演精彩、好看？

3．读抄课后“抄写”上的词语。

[《公仪休拒收礼物》教学设计(苏教版四年级下册)]

公仪休拒收礼物教学设计一等奖篇五

（独幕剧）

教学目标：

1.能分角色朗读课文。

2.学会本课生字，其中田字格前面的只识不写。理解由生字
组成的词语。

3.了解独幕剧的特点，学会阅读剧本。

4．在阅读中感悟公仪休清正廉洁的高贵品格。

教学时间：第二课时

教学过程：

一复习导入

1.同学们，这堂课我们继续学习第27课，齐读课题。

2.上堂课我们已经读了剧本，还记得剧中出现了哪几个人物
吗？（公仪休，子明，管家）

3.这堂课我们要通过朗读，体会来演好这三个人物。



二学习第一部

1.过渡：故事发生在两千多年前的一个下午，公仪休家的客
厅内，子明正坐在席上读书，公仪休从内室走了出来。请两
位同学分角色读他们的对话。

2．听了他们的对话，你知道了什么？（公仪休很爱吃鱼）是
的。

3．哪里看出来他很爱吃鱼？

你是从公仪休的话中体会到的。

你找对了，谁能把这句话读好？

从你的朗读中我有点感觉到公仪休爱吃鱼了，能让这种感觉
再强烈点吗？谁再来试试？

还可以从哪里看出公仪休很爱吃鱼？（回味似的）

对，你是从公仪休的神态中体会到的。

回味（出示）是什么样子的？同桌之间互相做一做回味的样
子。

同学们做得很投入，刚才老师发现这位同学做得特别好，你
来表演给大家看看。面向大家。真棒（鼓掌）

4、下面我们把这一段连起来读一读，老师读子明的话，公仪
休的话请同学们读，注意读好公仪休的语气，还要加上适当
的动作。

5.谁能勇敢的到前面来与老师配合，演给大家看看？（鼓掌）

三学习第二部分



1.你们知道吗？当时，公仪休是鲁国的宰相，一人之下，万
人之上，权利

可大呢！既然他这么爱吃鱼，自然就有人投其所好，给他送
鱼来了，你

们瞧！老师范演管家。

（自我介绍，创设情境：我是李大夫的管家，我家主人说，
公仪休是宰相，官儿可大呢！他爱吃鱼，嘿嘿，咱就给他送
两条，讨讨他欢心，以后.-------我这就去，你们可别说
呀！）

2、你看懂了什么？（管家来送鱼，管家来拍马屁）你从哪里
看出来的？

（出示：满脸堆笑）对，一起读这个词。如果换成满面笑容
好不好？不好，为什么？（笑得不真实）对的，你做给大家
看看。

3.是啊，这个笑是装出来的，多虚伪啊，让我们一起来读好
管家的话。

4.看着管家手中的两条活蹦乱跳的大鲤鱼，公仪休并没有收，
他是怎么拒

绝的呢？自己读读公仪休的话，并完成这个填空。

[投影出示：公仪休（）地拒收礼物。]

5.巧妙的，机智的，你从哪儿看出来的？

6.见公仪休这样坚决，管家没有办法，只好无可奈何的走了。

7.这一部分非常精彩，我们就一起来演一演。一二大排演管



家，三四大排演公仪休，全体起立，别忘了加上动作。（引：
大人）

大家演得的很认真。

四学习第三部分

1.公仪休爱吃鱼，却没有收别人送来的鱼，一旁的子明看见
了，疑惑地问，

（引）公仪休的话道了原因。听（录音）

听懂了吗？真的吗？老师来考考你们，看，需要讨论吗？好，
张口就来。

[投影：考一考

如果我收了人家的鱼，那就（）；

如果照别人不好的意思办了事，就（）；

如果我犯了法，成了罪人，就（）；

因此（）。]

2.看来同学们真的听懂了，你觉得公仪休是个怎样的人？是
个怎样的官？（清正廉洁）

3．你们看，他说的话多实在，道理讲的多清楚啊，让我们一
起读好他的话

（齐读）

4.听了公仪休的话，子明也由原来的不界，变成了恍然大悟，
你们能演一演子明神态变化的过程吗？老师读，你们演。5.



看来，公仪休不仅是一位清正廉洁的官员，也是一位循循善
诱是老师，他为子明作出了很好的榜样，也是我们所有人的
老师。

6.请男同学齐读子明的话，女同学读公仪休的话。把表情加
上去。

五表演

1.刚才，我们通过朗读，交流已经读懂了这个独幕剧，现在
我们该完整地来演一演了，请同学们前后四人为一小小组，
排一排，演一演。

2.表演，评最佳演员。

六拓展

公仪休拒收礼物是个真实的故事，在两千多年前的汉朝的时
候，伟

大的文学家司马迁就把这个故事写入了《史记》这本书。想
读一读故事

的原文吗？

（投影出示：

客有遗(wei)相(xiang)鱼者，相不受。客曰(yue)：闻君嗜（shi）

鱼，遗君鱼，何故不受也？相曰：以嗜鱼，故不受也。今为
相。能自给

(ji)鱼；今受鱼而免，谁复给我鱼者？吾（wu）故不受也。



----选自《史记》司马迁

注释：遗：赠送。相：宰相，公仪休

曰：说。闻：听说。

嗜：喜欢以：因为。

自给：自己供应。免：被革去官职。

复：再，又。吾：我。）

请同学们跟老师朗读一遍。

3．发纸。课后请同学们对照注释，读一读这篇古文，有什么
疑问，欢迎同

学们课后来跟老师进行交流。

六板书：

（独幕剧）

爱吃

拒收

清正廉洁

[公仪休拒收礼物(网友来稿)教案教学设计]

公仪休拒收礼物教学设计一等奖篇六

教学目标：



1、了解独幕剧的特点，学会阅读剧本。读中感悟人物内心活
动，把握人物形象。

2、学会本课生字，理解生字新词的意思。

3、学习公仪休清正廉洁、拒收礼物的品格。

重点难点：

重点：有感情地朗读课文，体会公仪休清正廉洁的崇高品格。

难点：理解公仪休最后一段话的含义。

一、复习导入，揭示课题

1、同学们，在这个单元我们集中学习了一些历史故事。也认
识了一些有个性的历史人物，如：的刘备，（）的诸葛亮，
（）的张飞（）的祁黄羊。

二、自学课文

2、请同学们打开书，（出示自读要求）先自己读读剧本，了
解一下它与我们以前学过的如《祁黄羊》这样体裁的课文在
表达形式上有什么不同？再想一想：（1）剧中有哪些人物？
（2）主要讲了什么事?（3）事情的时间地点？最后小组内再
分角色读一读人物的对话，体会一下人物的个性特点。

三、检查自读，介绍剧本常识：

（1）交流：剧中有哪些人物？主要讲了什么事?事情的时间
地点？你是怎么知道的?(文章的开头)

（2）介绍剧本常识：

※我们先来读读文章的开头，看看它交代了些什么？（开头）



谁来读？开头交代了些什么？以前的课文是不是也是像这样
罗列出来的？（暗含在段落中的）这就是剧本和我们以前学
过的文章的第一个不同之处。我们把剧本中以这种形式表现
出来的内容叫（舞台说明）,它可以帮助我们了解剧情，一目
了然，一眼就可以看出故事发生的时间、地点还有哪些主要
人物。这是剧本的第一个特点。

※剧本还有什么特点呢？同学们有没有发现剧本中间还出现
了一些【，请同学们在文中找一找，读一读，想一想它交代
的又是一些什么内容呢？出示（的连接）老师也把这些内容
找出来了，谁来读一读（开火车读）。它交代的是什么内容？
什么叫“幕起”？我们在看文艺表演时，常常发现，舞台前
有一块厚厚的幕布，幕起就是幕布拉开的意思，表示节目开
始。那“幕落”呢？（就是幕布闭合的意思）表示这个节目
或这部分已经结束了。而演员们也趁幕落之际，作好准备，
布置下一个节目的场景、道具等等。一般幕落之后再起，就
表示新的节目又开始了。请同学们在文中找一找，这个剧本
有几个幕起幕落？（一个）也就是说，这部戏只有一幕，剧
情比较简单，是不分幕的小型戏剧。像这样小型的舞台剧我
们就把它称作为独幕剧，这里的“独”是什么意思？你现在
懂了吗？除了独幕剧外，还有多幕剧，你能举一反三解释一
下什么叫多幕剧吗？剧本中像这些内容我们也把它叫做（舞
台说明）它可以帮助我们了解剧情的变化，什么时候什么人
该上，什么人该下了，舞台的背景需要做哪些变化等等，为
演员的表演作好充分的准备。这就是剧本的第二个特点。

四、品读剧本，了解人物个性：

1、剧本还有一个显著的特点，就是通过对话来刻画人物形象，
展现性格，表达思想感情。下面我们就着重来读读台词，体
会一下人物的个性。这部独幕剧主要出现了几个人物？（公
仪休、子明、管家）

2、分析公仪休的个性：公仪休是怎样的一个人？（鲁国的宰



相，而且很爱吃鱼）从哪里可以看出？根据学生回答，出示
句子：

a、嗯，刚吃过。（回味似的）鲤鱼的味道实在是鲜美呀！我
已经很久没吃鱼了，今天买了一条，一顿就吃光了。

b、只要天天有鱼吃，我也就心满意足了。

讨论：※“回味”是什么意思？（回想食物吃过的余味，吃
了还想吃）你有过这样的感觉吗？可见公仪休对鲤鱼是有点
留念有点难舍，对鲤鱼的味道真是回味无穷，赞不绝口呀！）
指导朗读品味。

※还有什么地方可以看出他爱吃鱼？“一条鱼一顿就吃光了。
”（一条鱼一顿就吃光了，从他吃的量上来看，公仪休对鱼
实在是情有独钟）指导朗读品味。

※还有什么地方可以看出他爱吃鱼？“只要天天有鱼吃，我
也就心满意足了。”“心满意足”什么意思？这说明他对鲤
鱼是百吃不厌！谁再来度。指导朗读品味。

※公仪休既然这么喜欢吃鱼，又为什么会“很久没吃鱼了”
呢？（也许不太富有，无钱天天买。公仪休是个清官，历来
清官都比较穷困，用一个成语来形容一下就叫“两袖清风”）

※说了这么多，公仪休最终目的就是让管家把鱼拿回去，不
是吗？既然这样，公仪休为什么不直接说：“这鱼我不能收，
请你拿走！”要是你是那位管家听到这样的话后，有什么样
的感觉？（尴尬）那位大夫呢？（生气，觉得公仪休也太不
把他放在眼里了，就会怀恨在心，试想，同在朝野公事，如
果出现这种情况，损害国家的利益，不是吗？）现在我们再
来读读公仪休的话，（指名读）想一想他以这样的理由拒绝，
好在哪里？（言辞客气，充满友好，婉言谢绝，既不伤害对
方，又守正不阿。）是呀，公仪休是虚与周旋，婉言谢绝。



这样的拒收多巧妙呀！可见公仪休不但律己从严、清正廉洁，
还是一个聪明机智的人，让我们一起再来读一读他的话，再
次感受一下他的聪明机智。

※那位管家听了这番话后，也只好是（无可奈何）。

3、分析子明的个性：

※公仪休在管家求见之前，对鲤鱼的鲜美是赞不绝口；在接
见管家之后，却说自己“一闻到鲤鱼的腥味就要呕吐”，始
终在公仪休身旁的子明对此会有什么样的感受？你能用文中
一个词来形容一下他的感受吗？（不解）什么叫“不解”？
遇到不明白的问题我们应该怎样做？学贵有疑，贵在释疑。
勤学好问才能真正释疑。学生子明是不是这样一个人呢？
（出示句子）

※经过公仪休这一番解释，子明有没有明白其中的道理？从
那个词可以看出？(出示句子。“恍然大悟”是什么意思？）
谁来读，由此可见，子明不但勤学好问，还择善而从。

4、读到这儿，从剧中人物的对话中，我们初步体会到了人物
各自的性格特征，说说看，剧中人物你最欣赏谁？的确，公
仪休以身作则，聪明机智，清正廉洁；学生子明是谦逊好问，
择善而从，都是我们学习的榜样！

5、但剧中还有一位人物，那位管家，你们对他又持有怎样的
态度呢？（出示管家的话。）理解“满脸堆笑”，指名读，
你觉得管家是怎样一个人？（口是心非、阿谀逢迎、别有所
图）

6、、同学们记住，我们在和这些人打交道时，不但要冷静，
表现出聪明机智，还要能守正不阿，出淤泥而不染，千万不
能贪图暂时的享受而禁不住礼物、金钱的诱惑，触犯国家的
法律，走上犯罪的道路。



7、今天这节课我们初步了解独幕剧的特点以及剧中人物的个
性特征。课后请同学们以小组为单位排演一下这个剧本，我
们将展开比赛。

四、布置作业

1.分角色读好人物的对话，排演课本剧。

2.小练笔（任选一题）：

（1）仿造课文，把《祁黄羊》的故事改成独幕剧。

（2）仔细阅读公仪休的话，谈谈故事留给你的启示。

附板书：

公仪休：聪明机智律己从严清正廉洁

子明：谦逊有礼勤学好问择善而从

管家：奉承讨好口是心非别有用心

[《公仪休拒收礼物》(苏教版四年级下册)]

公仪休拒收礼物教学设计一等奖篇七

教学目标：

1、认识8个生字，积累8个词语。运用各种方法理解词语和句
子。

2、小组合作，排演课本剧。

3、通过的故事，感受公仪休的清正廉洁。



教学重点：

有感情地朗读课文，体会公仪休的崇高品质。

教学难点：

理解公休仪的言行，学习其廉洁的精神。

教学时间：

1课时

教学过程：

一、开放性导入

师：同学们，今天，老师要和大家一起学习一篇新课文，结
识一位生活在两千多年前的古人，他叫公仪休。

1、出示公仪休图片及简介。

2、这篇课文的题目就是（板书：齐读）公仪休拒收礼物。

3、今天，我们就来学习《公仪休拒收礼物》，同学们，今天
我们将要学习的课文与以前学过的课文完全不同，把书翻开。

二、互动生成展开

初读剧本，了解剧本知识

1、快速浏览，说说与以前的课文有什么不同。

2、交流。

3、小结：课文就是一个独幕剧的剧本（板书：独幕剧）。他



在开头先点明故事发生的时间、地点和剧中人物。剧本的主
要内容是人物的对话。剧本中方括号主要交代布景和人物活
动等，圆括号主要交代说话时的表情、动作等。

4、认识剧中其他两位人物：鲁国某大夫的管家公仪休的学生
子明。

说明：课伊始，就让学生浏览课文，比较和以往的课文有什
么不同？（交代时间、地点、人物。方括号里交代布景及人
物活动等。括号里交代说话时的语气、动作等。）了解独幕
剧的特点，初步学会阅读剧本。

三、读通剧本，理解词语

剧本通过人物的对话告诉我们一个生动的故事，那这个剧本
讲述了怎样的一个故事呢？

1、轻声朗读剧本。

要求：

（1）读准字音，运用各种方法理解词语，读通句子。

（2）想想这个独幕剧讲了一个怎样的故事？

2、交流。

重点理解：回味日夜操劳心满意足盛情恍然大悟无可奈何

四、细读剧本，深入理解

1、公仪休喜欢吃鱼吗？从什么地方可以看出来？找出有关句
子。

出示句子：（回味似的）鲤鱼的味道实在是鲜美呀！我已经



很久没吃鱼了，今天买了一条，一顿就吃光了。

只要天天有鱼吃，我也就心满意足了。

读一读，演一演

2、鲁国这个地方是很少有鲤鱼的，管家的主人为什么要把这
么贵重的东西送给公仪休呢？

出示管家说的

读一读，演一演

3、公仪休这么爱吃鲤鱼，为什么拒绝呢？他是怎么想的呢？

找出有关句子读一读，议一议、演一演。

运用文中的关联词，练习说话：他想：，于是他（）。

五、排演剧本，加深体会

1、请三名上台试演：一人演公仪休，一人演子明，一人演管
家。

2、师生共评，并随机指导。

3、各小组分角色表演

说明：以小组为单位，人人参与，走进角色，走进历史，都
当一回剧中人。在排演过程中，学生将各自的感悟、体验融
入剧中，进一步体会公仪休的清正廉洁。

六、登台亮相，欣赏评议

[苏教版《公仪休拒收礼物》教学设计(苏教版四年级下册)]



公仪休拒收礼物教学设计一等奖篇八

（主备：吴冬梅审核：徐立良）

教学目标：

1．能分脚色朗读课文。

2．学会本课9-11个生字，理解由生字组成的词语。

3．了解独幕剧的特点，学会阅读剧本。

4．理解公仪休最后一段话的含义，学习他清正廉洁的品格。

教学重难点：

有感情地朗读课文，体会公仪休清正廉洁的崇高品质。

教学准备：多媒体课件。

课时安排：2课时

教学过程：

第一课时（3月29日总38课时）

一、揭示课题

1．板书课题。

2．介绍剧本常识。

二、初读课文

1．学生自读课文。



要求：

a读准字音，读顺句子，读通课文。

b划出有疑问的地方。

2．检查自读效果。

a出示生字词，正音。

b指名朗读对话，学生评议。

c教师指导读长句。

3．再读课文。

思考：你明白了什么？还有那些不明白的地方？

4.交流：

a这已课讲了一件什么事情？

b故事发生在什么时间？地点？有哪些人？

c故事分为几部分？

d你还有什么不明白的地方？

三、学习第一部分

1.自由读，看看哪些地方可以看出公仪休特别爱吃鱼？

2.学生回答。



3.指导朗读。

4.指名表演。学生评议。

5.再进行朗读训练。

四、作业

1.有感情朗读课文。

2.抄写生字。

第二课时（3月30日总39课时）

一、激趣导入

1.让学生说说故事的主要情节和人物。帮学生理一下上节课
所学内容。

2.能不能用一个词语或一句话来说说公仪休是一个什么样的
人。（比如公仪休：爱吃鱼。清正廉洁。聪明机智。）这些
都能从文章中哪些地方可以看出。

二、快速读剧本，边读边划有关语句。

1.学生自由读剧本。

2.交流所得，把握人物个性特点

其间帮学生理解诸如：公仪休为什么不收鲤鱼那段经典的话
语；管家为何要送鲤鱼给公仪休，为何偏偏送的是鲤鱼；公
仪休是如何拒绝的等等有助于把握人物个性品质的问题。）

三、让学生有感情地读自己要扮演的角色的台词。



四、表演。

1.分配好角色，大家当导演，有什么话想对演员说（说表演
的要点）。（如时间紧就演公仪休拒收礼物一段）

2.表演

3.点评。有没有把大家的意图演出来。

4.学生对照看自己还需改进的地方，再反馈表演，要求要加
进自己的语言和动作。

五、明理

六、课后试演课本剧。

板书设计:

10公仪休拒收礼物

（独幕剧）

爱吃鲤鱼

清正廉洁以身作则

拒收鲤鱼

教学反思：

《公仪休拒收礼物》一文上完后，我问学生：“现在，假如
你是公仪休，你会收鱼吗？”学生：“不会。”我问：“为
什么？”一个学生回答：“我也觉得受贿是不合算的。”另
一个学生回答：“我觉得这样做，可以保住我的官位，我还
可以做个清官。”又有一个学生说：“我认为这样做很清廉，



对于其他做官的一个是榜样，我做宰相的不瞎收人家的东西，
如果有别的官受贿了，我就可以批评他、惩罚他，甚至不让
他做官了，可是如果我也受贿，我怎么管别人呢？”还有一
个学生说：“我觉得这样做，可以保住我的官位，我还可以
做我的宰相，别说鱼了，我还可以享受别的美味呀！如果收
了别人的东西，犯了法，不要说工资，就连鱼也没有吃
的。”这些语言，就是学生的感受，也是建构自己课程的成
果，我认为这也是语文学习的目的。

[《公仪休拒收礼物》教学设计及反思(苏教版四年级下册)]


